



## 草原纪行

原杰

“蓝蓝的天空，青青的湖水，哎！绿绿的草原，这是我的家啊，哎！奔驰的骏马，洁白的羊群，哎！还有那姑娘，这是我的家我的天堂……”每每听到腾格尔演唱的《天堂》，心中便禁不住涌动对那一望无际草原的渴望；而且，不仅动心还有无数的想象与幻想。日前，终于有机会去了一趟呼伦贝尔大草原。

呼伦贝尔是目前世界上保存最好的天然草原之一，位于大兴安岭以西，因草原周围的呼伦湖、贝尔湖而得名。在《中国国家地理》“选美中国”活动中，则当选为“中国最美的六大草原”第一名。

海拉尔是呼伦贝尔中心城市。蒙古语“海拉尔”，意思是流下来的水。我们早上抵达海拉尔火车站时，雨一直在下，仿佛真的是天上流下来的水。稍事休息后，参观了市内的两个景点——博物馆和西山公园。不要小看这两处景点，它们都很有特点，且充满了异域风情。



## 雪落杏花沟

周雪清

有摄影在网上看到新疆杏花沟杏花姹紫嫣红的照片，于是今年4月初我们组织了十几个摄影者赴新疆采风。

到了伊宁要出发去杏花沟时，所住宾馆一位热心的工作人员便说我们这里有个杏花村刚举办过杏花节，杏花依然十分茂盛，你们不妨去看看。

听了他的提议，我们便去找杏花村，在一条小巷里经过一个院落的墙门时，忽然看到院里杏花如轻淡的红云，大家几乎是齐声呼喊：停车！车一停，大家迅速下车，手里拿着长“枪”短“枪”冲进院去。院子不是很大，但种满了杏花树，恣肆绽放的杏花连成一片，院落里犹如罩上了一层淡粉色的轻纱，飘落了一片清静；树丛下还有方的亭子、圆的蒙古包；闲散的鸡、鸭、羊在落满花瓣的地上觅食。旁边一舍蓝色的小屋门开了，一位包着花头巾的哈萨克族妇女热情地招手邀请我们，我与一位摄影者就进去了。一共两间，外面是简单的厨房，里面卧室却精致而颇具艺术性：精美的地

其中鄂温克博物馆陈列展品达万余件，主要为石器、玉器、铜器、金银器、古生物化石、皮毛服饰及桦树皮器等。浓缩了鄂温克、达斡尔、鄂伦春等三个少数民族的历史发展和文化习俗，是一部珍贵的立体历史生活画卷。而位于市西郊的海拉尔国家森林公园，早在清代便被列为呼伦贝尔八景之一，因沙埠古松而得名，其中守望松、中弹树、甘泉松、连理松、根坡等奇树怪林，给我们留下了深刻的印象。

随后便向主要目的地——草原金帐蒙古部落进发。当我们从海拉尔乘汽车出来后，天已放晴，因而在沿途看到了真正的草原风光。这里没有兀立的高山，没有矗立的大树，也没有簇拥的村落，只有碧绿的草、碧蓝的天，还有散落在草原上的马群、牛群、羊群。应我们的强烈要求，车临时停在路边，让我们拍照、休息、玩耍，与草原来一次零距离的接触。我默默地坐在湿润的草原上。风从遥远处吹来。风很干净，空气和草地也很干净。干净的风好像吹醒了心灵深处对大自然的最初感知。

重新上路不久，被誉为“天下第一曲水”的莫尔格勒河便在眼前闪现。也许是刚下过雨的缘故，河水没有我想象中的清澈，也不像当年老舍描绘成的“明如玻璃的带子”。但我依然欢喜，因为这是我见到的真实的草原上河流——自然的赋醒的九曲之河。

当然，如果仔细观察，便会发现。由于近年来气候异常，年降水量偏低，而春季干旱多风，夏季持续高温，水分蒸发量增加，加上超载过牧情况仍然存在，造成呼伦贝尔沙化面积以每年1万公顷左右速度逐年扩展。大自然给我们敲响了警钟，应该引起足够的重视！

这样边走边想，大约半小时后，只听锣鼓声响

毯、壁毯、画框等；柜上摆了几种工艺品；靠壁叠着两床被子，看上去不像卧室，倒像艺术品收藏室。好客的女主人不但让我们尽情拍照，还和我们合了影。

真正的杏花村就在这个院落的附近，面积很大，到处是花团锦簇的杏树，据说这大片杏林是很多年前住在这里的哈萨克人种的，后来这些哈萨克人迁走了，而杏林却保存下来了。杏花节刚过，偌大的杏林冷冷清清的，就我们十几个摄影发烧友，还有一些正在拆除设施的老乡。天开始下雪了，雪和花瓣一起飘落，布满纵横蜿蜒小径的地上一片粉白。我们冒着越下越大的雪，各自寻找拍摄点，“咔嚓、咔嚓”声此起彼伏。

第二天我们去此行的主要目的地坐落在巩乃斯河北岸新源县吐尔根乡的杏花沟，这条坐北朝南呈鹿角状的山沟里面，分布着三万余亩原始野杏林。我们到沟口时，天阴但没下雪，可放眼望去整座山沟银装素裹，实是让我们这些南方人在春天里惊异于这北国的冰雪世界。幸好我们有备而来，人手一根登山杖，鞋子上绑着草绳，尽管如此，由于进沟的路已被人踩出一条条黑色泥泞道，还是行路艰难，小心再小心，仍不时有人滑倒。

山不高却连绵起伏，越到山上杏树越多，先是形单影只孤傲傲立；继而三三两两妩媚结伴或抱团簇拥，到了山上放眼望去，绚烂的杏花犹如淡粉色的云霞，一排排、一丛丛或绵延成片，大气磅礴、漫山遍野地从山脚到山顶，转而又飘过一座座山头，眼前是浩若烟阵、迷蒙如云的杏花之海！遒劲的枝干上没绿叶，只有成团、成簇、成串带着一脉暗香的花朵，结着晶莹冰凌的花瓣澄澈明净、与雪为伴、素面朝天的，寄托着北国春天的美丽和清纯。太阳出来了，阳光虽然淡淡的，依然能看清婀娜多姿杏树映在洁白雪面

起，眼前出现一座金碧辉煌的大帐篷——金帐蒙古部落到了，她是呼伦贝尔唯一以游牧部落为景观的旅游景观。这里为中外驰名的天然牧场。中国历史上许多北方游牧民族都曾在这里游牧，繁衍生息。十二世纪末至十三世纪初，成吉思汗曾在这里秣马厉兵，与各部落争雄，最终占据了呼伦贝尔草原。金帐蒙古部落景点的布局，即为当年成吉思汗行帐的缩影和再现。

一见有客人到来，自有一套完整而热闹的仪式：献哈达、唱祝酒歌，敬酒，进蒙古包体验生活，外面还有精彩的赛马、套马、驯马表演，蒙古式博克、角力擂台赛、祭敖包等等表演，自然也可吃到烤全羊、手把肉、血肠等草原特色菜。晚上则安排了通宵篝火狂欢晚会……为更真切体验草原生活，我们选择夜宿蒙古包。也正是夜宿蒙古包的经历，给此行留下最新奇的印象。

旅游旺季客人多，可蒙古包只有十几只，按每只住10人计算，最多也只能容纳一百多人。考虑到草原夜晚风大、气温低，同队的女同志受不了，便预先找好了蒙古包，而且为安全考虑，全队住在一起。躺下以后却睡不着。一方面篝火晚会的声音随风一阵一阵传过来，很吸引人，勾起白天初见草原时兴奋、激动的情景；另一方面是不习惯，未脱外衣睡觉总感到紧巴巴的不舒服。而盖身的毯子又是潮湿的，有一股气味；伸手摸摸底下的棉絮，发现是直接铺在草地上的，地气上升就像浸在水里……

半夜以后，陆续有人敲门：“有人吗？”那是从晚会上下来的，因寒冷，说话的声音有些颤抖。“啊！都是女的。”他们扭头便走。都是女的？我不禁感到好笑……原来，我虽然睡在门口，却是蒙着头的，来人没有看出来。

上的影子。人站在山上任何角度，均可获得色彩斑驳、一览无余的视觉效果，悦目、怡神、惬意、振奋之情油然而生，来到这里的人无不为此超自然的美景所陶醉。远处山上杏花丛中，三匹姿势优美的黑马在雪坡上觅食，四周是杏树，镜头把马定在黄金分割点上，“咔嚓”，定格了这幅如画的美景。

山上有平台似长堤，堤上一排立着七八个蒙古包，长堤一头远望山下是村庄和阡陌纵横的田野，而另一头通更高一个山头，那山上已有几个年轻的身影，上山路上也有一些人在努力攀登着。前面传来消息，说两个中年人从山上翻滚下来，幸亏被一棵树挡住才没有再滚下去，于是望山兴叹，决定不再去登那高山。

有道是“上山容易，下山难”，何况太阳出来后雪在慢慢地融化，回头再看来时的路，行人已将山道践踏成一大片泥泞，简直惨不忍睹，我望而生畏，决定花五十元钱骑马下山。正好有两个人拉着马上来，主人一老一小，心想年轻力壮好，于是找小伙子的马骑了上去掉下头山。骑在马上，望着脚下倾斜的泥泞道，心已发怵，只得用手紧紧抓住马鞍上的护手，同时努力控制重心，不料小伙子没经验，脚步不稳，要了我的登山杖相助，还是一步一滑的，马也被他牵得趑趄趑趄的，吓得我心惊肉跳，真怕连人带马倒在这一片狼藉的泥泞上，弄脏衣服是小事，伤了筋骨可是大事，担惊受怕的终于安全到了山下，心始放下。

这一天先是倾倒在雪山上美轮美奂的人间美景，后又经历一次惊心动魄的险情，使这次新疆之行精妙绝伦、回味无穷！

本版摄影 张柯 总第 5632 期

投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

三江月



## 网坛风雨路

72

——李娜自传

“英国花园”是一个很大的公园，比纽约的中央公园都大，在欧洲很有名，这个公园据说是仿照18世纪英式庭院的风格建造，并因此得名。但我一次也没去过——在慕尼黑这么多年，除了新天鹅堡去过一趟，别的哪儿都没去，因为平时都忙着训练，非常劳累，一到休息日就想在家睡懒觉，能不出门就尽量不出门。

我的训练计划一般是这样的：每天7点起，8点开始训练，一直打到10点，然后回来洗个澡。10点40分，就得到体能训练中心，先按摩治疗40分钟，再跟体能教练一起训练，这样一直练到中午1点钟。

训练结束后吃午饭，下午3点到5点继续体能训练，然后回来，6点到7点，打一个小时的球。晚上10点休息。

每天都这么训练，确实很辛苦。我每周日会休息一下，调整一下状态。我是资深宅女，对景点不是特别感兴趣。只偶尔陪姜山出去逛逛——星期天的时候我们偶尔去马林广场那里的圣诞集市逛逛，还可以在那附近吃顿中餐，我能去的主要动力也就是这顿中餐了。

和慕尼黑人的交往改变了我们许多生活习惯，中医说

要喝热牛奶，我们从来就不热，早上起来就抱着凉牛奶瓶子喝。

慕尼黑黑人引以为荣的啤酒我也很喜欢，我和姜山在不忙的时候，也会小酌一下。

我喜欢狗，尤其喜欢哈士奇。有一次在地铁上，看到有人带着自己的哈士奇坐地铁，那条狗很大，毛是白色的，头上有点灰。主人坐在一边看书，并没有牵着它，哈士奇自己很神气地坐在地上。地铁到站时门自动打开，大狗忽然自己趴了下去，这时一群学生走进地铁，正好经过大狗原来坐的那个地方，原来是怕自己会挡路！等到孩子们走过去，大狗又很神气地坐直了。一路上每次地铁到站，它都是如此，而且自始至终一直乖乖地待在那儿，不叫也不闹。我觉得这狗太乖了，一直盯着它看。

到慕尼黑时间长了，我发现这里的宠物狗都很有教养，姜山也纳闷，还问我：“怎么这儿的狗都不爱叫呢？”我们经常见到主人带着狗出门，到了超市门口，主人把它放到那儿，连拴都不拴就进超市了。小狗就一动不动地等着，主人在里面逛两个小时，它就乖乖地等两个小时。

我询问德国朋友，他说他们的狗在“礼仪学校”学习过，在德国城市中，违反养犬规定处罚很严。如果狗狗在街上大便后主人不清理就溜走，很有可能会接到“秩序警察”开出的罚单，这些罚单可能高达几百欧元。如果狗狗在家里不停地叫，邻居可以报警，还可几个人签名要求养狗人搬家。为了让狗不乱叫，主人必须把狗送到培训学校

训练。

在德国，养一只狗的麻烦几乎要赶上养个孩子了，你要送它到宠物医院进行全身检查，打预防针。如果要带狗旅行，必须给狗狗办理一本“宠物护照”。宠物护照除了宠物的名字、出生年月、种类、性别及毛的颜色，还有宠物健康情况和每次旅行注射疫苗的记录。除了警犬和导盲犬，饲养其他所有品种的狗狗都必须交狗税，每户家庭最多可养两只狗。由于狗可能对人造成危害，所以必须为狗上最高赔偿额达100万欧元的狗保险。这种保险是强制保险，越危险的狗保费越高。

因为我非常喜欢狗，加上对德国狗狗受到的“礼仪训练”大为好奇，我立刻向姜山申请：“我们养只狗吧！”

姜山马上否决了我的提案。他不喜欢狗，嫌弃动物家里会有怪味，还要收拾掉下来的狗毛，任我软磨硬泡，他也不肯松口，“除非你自己照顾它”。

狗与比赛不可兼得，短时间内，我估计自己只能看看别人家的狗过瘾了。等到以后我有时间再说吧！

2010年1月份，我前往奥克兰站参加比赛时膝盖再度开始水肿，那种感觉跟第一次做手术之后的感觉类似：有一点点不舒服，想尽力却不从心，身体跟不上节奏，总之完全没有恢复到自己的竞技状态。

第一场比赛，我稀里哗啦地就输了，输完比赛，我心情很压抑，特别想做一件能够刺激自己、挑战自己的事情。

责编 胡晓新 校对 马晓燕